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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

1. Uma carga alimentada por uma tensão de 100 V drena uma 
corrente de 5 A e possui fator de potência igual a 0,6. Para que 
o valor do fator de potência seja unitário, o valor da potência 
reativa de um banco de capacitores instalados em paralelo com 
a carga é de: 

A) 300 VAr. 

B) 400 VAr. 

C) 500 VAr. 

D) 20 VAr. 

___________________________________________________ 

2. Um sistema elétrico de potência atende uma instalação que 
necessita de um banco de capacitores para adequar o seu fator 
de potência, o qual está operando atualmente em 0,75. Para 
tanto, é necessário calcular o valor da potência aparente da 
instalação para que seja projetado o banco de capacitores. 
Sabe-se que a potência ativa da mesma é igual a 75 kW. 
Assinale a alternativa correta acerca do valor da potência 
aparente. 

A) 50 kVA 

B) 150 kVA 

C) 75 kVA 

D) 100 kVA 

___________________________________________________ 

3. Considere as afirmativas abaixo: 

I- Capacitores absorvem potência reativa da instalação onde 
está conectado. 

II- Capacitores são utilizados para a correção do fator de 
potência.  

III- Uma das formas de reduzir a intensidade de corrente 
transportada até grandes centros de cargas predominantemente 
indutivas, por exemplo, motores, é a utilização de banco de 
capacitores instalados próximos dos referidos centros de 
carga.  

IV- As energizações de bancos de capacitores instalados em 
grandes centros de carga sempre provocam uma súbita 
redução de tensão. 

Pode-se concluir CORRETAMENTE que: 

A) As afirmativas I, II e IV estão corretas. 

B) As afirmativas II, III e IV estão erradas. 

C) As afirmativas II e III estão corretas. 

D) As afirmativas I, II e IV estão erradas. 

___________________________________________________ 

4. Deseja-se dimensionar os condutores para uma tomada de 
uso específico (TUE) onde será ligada uma máquina indutiva 
trifásica para filtragem de água. As especificações da máquina 
são: potência ativa de 10 kW, tensão nominal de 380 V, fator 
de potência de 0,75 e rendimento de 85%. Nesse caso, a 
corrente de projeto a ser considerada, em ampère, vale, 
aproximadamente: 

A) 12. 

B) 41. 

C) 33. 

D) 24. 

___________________________________________________ 

5. Tanto os motores elétricos como os geradores de energia 
elétrica são equipamentos eletromagnéticos. Por isso, é de 
extrema importância o entendimento dos comportamentos 
desses equipamentos relativos ao Fator de Potência (cosϕ). Os 
motores estão entre os maiores consumidores de energia 
elétrica. Nesse contexto, considerando-se o motor elétrico 
trifásico de uma máquina, é correto afirmar que, se a máquina 
exigir do eixo do motor uma potência de 14 kW, com o fator 
de potência igual a 0,7, a concessionária de energia elétrica 
terá que fornecer: 

A) 9,8 kW e o aumento do fator de potência reduziria este 
valor. 

B) 9,8 kW e o aumento do fator de potência aumentaria este 
valor 

C) 20 kW e o aumento do fator de potência reduziria este 
valor. 

D) 20 kVA e o aumento do fator de potência reduziria este 
valor. 

___________________________________________________ 

6. São causas do baixo fator de potência em instalações 
elétricas de baixa tensão, EXCETO: 

A) Motores superdimensionados ou com pouca carga. 

B) Utilização de máquinas de solda. 

C) Equipamentos eletrônicos. 
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D) Superdimensionamento de condutores. 

___________________________________________________ 

7. Considerando a implantação das redes elétricas inteligentes 
(smart grid) no Brasil, a alternativa que NÃO corresponde a 
um motivador é: 

A) permite a redução de custos da operação do sistema a partir 
da maior eficiência operacional. 

B) preocupação com as mudanças climáticas, com o aumento 
no preço de energia e com a melhoria da qualidade de energia. 

C) rápida substituição pelas operadoras de todos os medidores 
analógicos, considerando o baixo investimento e as facilidades 
de operação e manutenção dos novos medidores inteligentes 
(smart meter). 

D) o principal mecanismo de financiamento de projetos de 
redes elétricas inteligentes (smart grid) vem sendo o Programa 
de Pesquisa & Desenvolvimento da Aneel. 

___________________________________________________ 

8. A rede básica no Brasil funciona com tensões, 
predominantemente, extra alta (EAT) e ultra alta (UAT). Já o 
sistema de distribuição opera com tensões altas, médias e 
baixas, com predominância da média tensão e baixa tensão, 
que são as tensões existentes nos circuitos nos postes de rua. 
Este sistema é composto por circuitos que alimentam os 
transformadores e por circuitos alimentados pelos 
transformadores. Qual das opções abaixo melhor denomina, 
respectivamente, esses circuitos? 

A) Circuito primário em 13,8kV e circuito secundário em 
380V. 

B) Circuito secundário em 13,8kV e circuito primário em 
380V. 

C) Circuito primário, em 13,8kV e circuito secundário em 
220V. 

D) Circuito primário em 380V e circuito secundário em 
13,8kV. 

___________________________________________________ 

9. Por decorrência, principalmente, de uma grande variação de 
carga, muitas vezes em áreas de veraneio, dada a sazonalidade 
da população naquela região, frequentemente ocorre a 
necessidade de ajustar o nível de tensão na saída dos 
transformadores. Onde é realizada essa operação e qual o seu 
nome? 

A) É realizado pelo centro de operações Integradas (COI) e 
chama-se manobra de tensão. 

B) É realizado no Transformador e é chamado de ajuste do 
TAP do transformador. 

C) É realizado nos cabos da rede e na chave fusível e é 
chamado de ajuste de operação do transformador. 

D) É realizado pelo centro de operações Integradas (COI) e é 
chamada de ajuste de TAP do transformador. 

___________________________________________________ 

10. Nas redes aéreas de distribuição em média tensão, o 
dispositivo responsável por limitar o nível de sobretensão em 
casos de descargas atmosféricas é: 

A) chave loadbuster. 

B) para-raios de distribuição. 

C) religador automático. 

D) chave fusível. 

___________________________________________________ 
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